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Zur Geschichte und aufführungspraxis der Musik vom 16. bis 18. jahrhundert 
in der Region Mittel- und osteuropas. Medzinárodné vedecké sympózium, 
viedeň, 16. – 18. apríla 2012

V dňoch 16. – 18. apríla 2012 sa na viedenskej 
umeleckej univerzite uskutočnilo významné 
podujatie – medzinárodné vedecké sympó-
zium venované problematike dejín a praxe 
interpretácie hudby 16. – 18. storočia v regió-
ne strednej a východnej Európy. Podujatie sa 
konalo ako vyvrcholenie aktivít v riešení me-
dzinárodného rakúsko-slovenského projektu 
Accentus Musicalis. Projekt v trvaní dvoch ro-
kov (2011 – 2012) sa stal jedným z najvýznam-
nejších priestorov pre rakúsko-slovenskú 
spoluprácu medzi vrcholnými umelecko-pe-
dagogickými inštitúciami: Universität für Mu-
sik und darstellende Kunst vo Viedni a Vysokou 
školou múzických umení v Bratislave. Hlavným 
riešiteľom na inštitucio nálnej úrovni bol ve-
decký ústav viedenskej univerzity Music Ana-
lysis and Exile Documentation Research Cen-
ter a hlavnou osobnosťou, vedúcim projektu 
a spolutvorcom celej idey a koncepcie projektu 
bol prof. Gerold Gruber. Ďalšie zúčastnené 
inštitúcie mali jednak vedecko-pedagogické 
zázemie (Katedra teórie hudby, vedúca kated-
ry doc. Eva Ferková spolu s piatimi vedeckými 
spoluriešiteľmi z Hudobnej a tanečnej fakulty 
VŠMU v Bratislave), jednak hudobnointerpre-
tačné zázemie v zosobnení hudobných telies 
– rakúskeho súboru pre starú hudbu Collegium 
musicum s umeleckým vedúcim prof. Ingoma-
rom Rainerom a slovenského telesa Musica 
aeterna pod vedením Petra Zajíčka. Riešenie 
projektu, zamerané na rozvíjanie poznania 
v interpretácii starej hudby, na odkrývanie 
klenotov hudby rakúsko-slovenského regiónu 
z obdobia 16. – 18. storočia, prebiehalo formou 
viacerých workshopov, určených záujemcom 
medzi študentmi z rôznych krajín Európy aj 
sveta. Workshopy sa postupne koncentrovali 
na interpretáciu starej hudby v rôznych ka-
tegóriách a na rôznych typoch dobových ná-
strojov, ktoré patrili v tomto regióne a v tom 

období do základného inštrumentára (od slá-
čikových cez dychové, klávesové až po ľudský 
hlas ako najstarší hudobný nástroj). Priestory 
pre workshopy a koncerty pritom poskytli kul-
túrne inštitúcie rakúskych aj slovenských miest 
a mestečiek (Viedeň, Eisenstadt, Schlosss Hof, 
Trnava, Bratislava). Posledný z workshopov 
priblížil študentom problémy vydávania noto-
vín starej hudby od analýzy starých notových 
materiálov, cez problémy prepisu, spracovania, 
digitalizácie až po samotné edičné techniky.

Vedecký výskum, zabezpečovaný najmä 
zo slovenskej strany, sa svojím zameraním 
orientoval predovšetkým na hudbu 17. a 18. 
storočia. Priniesol mnohé nové poznat-
ky o skladateľoch a hudbe z tohto obdobia 
v priestore krajín strednej Európy „okolo 
Dunaja“. Vedecké aktivity sa prezentovali na 
dvoch hlavných podujatiach: na pôde Kated-
ry teórie hudby v Bratislave v rámci medziná-
rodného seminára Prezentácie – konfrontácie 
v marci 2012 a na pôde viedenskej univerzity 
v rámci záverečného sympózia v apríli 2012.

Na sympóziu sa predstavila pestrá paleta 
tém a pohľadov na starú hudbu, zaznela zná-
ma aj menej známa hudba tých období a skla-
dateľov, a čo je najdôležitejšie, prebehli mnohé 
diskusie a polemiky o význame, možnostiach 
a cieľoch stálych návratov k starej hudbe cez 
jej výskum, s novými kritickými vydaniami, 
interpretáciou historickou, poučenou, na sta-
rých aj nových hudobných nástrojoch. 

Úvodné slovo profesora Grubera objas-
nilo prítomným, ako vznikla idea projektu 
Accentus Musicalis, jeho hlavné ciele a snahy.   
V ďalšom príspevku s latinským názvom „Ac-
centus non solus Musicalis sed etiam Orato-
rius“ sa Gruber sústredil na dobový rétorický 
význam pojmu „accentus“ a jeho použitie 
v  textoch rôznych autorov od J. Matthesona 
až po J. J. Rousseaua.
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Jedna z hlavných organizátoriek a súčasne 
koncepčných manažériek projektu Jana Gajdo-
šíková uviedla vo svojom príspevku niektoré vý-
sledky a vyhodnotenia sociologického priesku-
mu, realizovaného v rámci riešenia projektu. 
Respondenti zo 14 krajín v počte 63 odpovedali 
na rozmanité otázky týkajúce sa záujmu, mož-
ností a štátnej podpory rozvíjania záujmu o sta-
rú hudbu na pôde domácich inštitúcií. Respon-
denti, povolaním muzikológovia, pedagógovia, 
výkonní umelci aj študenti, poukázali na mno-
hé nedostatky v starostlivosti o kultivovanie 
a rozvoj poznania starej hudby, v možnostiach 
jej oživovania a predvádzania, v poskytovaní 
priestoru na vydávanie notovín či interpretáciu 
na starých dobových nástrojoch.

Gertraut Wimmer zhrnula výsledky svojho 
pedagogického snaženia a výučbu cez výskum 
dobovej interpretácie a hru na dobových ná-
strojoch zhodnotila ako veľmi pozitívne. V štu-
dentoch sa vďaka ponoru do historickej hudby 
a nového poznania vtedajších teórií (rétorika, 
afektová teória, normy interpretácie atď.), ako 
aj vďaka snahám rekonštruovať dobovú inter-
pretačnú prax výraznejšie rozvinula kreativita, 
motivácia pre poznávanie histórie ako cesty 
k lepšiemu a adekvátnejšiemu predvádzaniu.

Ingomar Reiner, umelecký vedúci telesa 
Collegium musicum (súbor, pozostávajúci 
zväčša zo študentov starej hudby), jedného 
z umeleckých partnerov projektu, prezentoval 
potrebu prepojenia vedeckého historického 
výskumu s možnosťami výskumu poučenej 
a dobovo adekvátnej interpretácie ako základ-
nú nevyhnutnosť pre správne a umelecky pro-
fesionálne interpretačné výkony súborov sta-
rej hudby. Dokumenty a správy o historickej 
interpretačnej praxi sú zachované v textoch 
a popisoch, ktorých správne porozumenie je 
hlavným predpokladom historicky adekvát-
nej dobovej interpretácie.

Nemecký muzikológ a hudobný peda-
góg Hannelore Unfried priblížil vo svojom 
príspevku tanečnú kultúru a uplatnenie 
francúzskych barokových tancov v hudobno- 
-dramatických kompozíciách Antonia Draghi, 
Johanna Josepha Fuxa a Antonia Caldaru. 

Hudobno-dramatická tvorba bratislavské-
ho skladateľa a výkonného hudobníka Anto-
na Zimmermanna bola predmetom výskumu 

Ľudmily Michalkovej, členky riešiteľského 
tímu vedeckej časti projektu a pedagogičky 
Katedry teórie hudby Hudobnej a tanečnej 
fakulty VŠMU. Michalková poukázala na 
rozličné koncepcie hudobného divadla, ktoré 
skladateľ uplatnil vo svojej tvorbe, ako aj na 
ich estetické korene a umelecký význam. 

Markéta Štefková, ďalšia členka partner-
ského vedeckého tímu za Hudobnú a tanečnú 
fakultu (spolu s Ľ. Michalkovou, E. Ferkovou, 
L. Kačicom, R. Šebestom a Ľ. Bernáthom), sa 
v rámci riešenia projektu zamerala na niekto-
ré originálne objavy v štylistike, klavírnej 
virtuozite, brilantnej technike bratislavského 
rodáka Johanna Nepomuka Hummela, ako aj 
na umelecký význam jeho tvorby v kontexte 
klavírnej tvorby jeho učiteľa W. A. Mozar-
ta. Poukázala na zviazanosť niektorých jeho 
techník s viedenskou mechanikou klavíra, 
pripomenula obrovský význam Hummela pre 
ďalší rozvoj ako interpretačného klavírneho 
majstrovstva, tak aj kompozičných výdobyt-
kov svojej doby, a priame vplyvy skladateľa na 
klavírnu hudbu F. Chopina a F. Liszta.

Predmetom záujmu príspevku Roberta Še-
bestu bola tvorba W. A. Mozarta cez výskum 
25 skladieb (Fünfundzwanzig Stücke KV 439b) 
pre 3 basetové rohy. Ako aktívny interpret au-
tentických interpretácií skladieb pre dobové 
nástroje sa prirodzene začal zaujímať najmä 
o pôvodný notový materiál a jeho kvality. 
Keďže rukopis, ako uviedol autor príspevku, 
nie je už k dispozícii, existujú len vydané noty 
u Nikolausa Simrocka, v ktorých je z týchto 
25 skladbičiek vytvorených päť 5-časťových 
divertiment. Príspevok priniesol konfrontáciu 
týchto kombinácií vydaných skladieb s nedáv-
no objaveným materiálom dvadsiatich piatich 
kusov na hrade Seißenburg v Rakúsku. No-
voobjavený materiál uvádza 25 častí skombi-
novaných do iných štyroch skladieb – jednej 
5-časťovej, jednej 6-časťovej a dvoch 7-časťo-
vých. Autor porovnal a zhodnotil obe verzie 
z viacerých uhlov pohľadu.

Karol Medňanský z Pedagogickej fakulty 
Prešovskej univerzity sa zmienil vo svojom prí-
spevku o najvýznamnejších skladateľoch a vý-
konných hudobníkoch obdobia 16. – 18. sto-
ročia, ktorí pôsobili na východnom Slovensku, 
najmä v regiónoch Zemplína a Šariša. Uviedol 
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súpisy skladieb, obsadenia, hudobné druhy 
a hudobno-sociologické kontexty tejto hudby 
a potvrdil významný vplyv východného Sloven-
ska na rozvoj hudby v spomínanom období.

Príspevok Janky Petőczovej z Ústavu hu-
dobnej vedy Slovenskej akadémie vied v Bra-
tislave sa koncentroval na viaczborovú hudbu 
17. storočia, ktorá bola vytvorená na Sloven-
sku a na jej tvorcov (Johann Schimrack, Za-
charias Zarevuthius a ď.). Venovala sa problé-
mom vokálnej interpretácie na jednej strane 
a transkripciám príslušných skladieb pre in-
štrumentálne obsadenie na druhej strane.

Hudobná reč Johanna Specha vo vokál-
nej a vokálno-inštrumentálnej hudbe nie je 
doteraz dostatočne preskúmaná, preto sa sta-
la predmetom výskumu a hudobnej analýzy 
ďalšieho riešiteľa vedeckej časti projektu Ľu-
boša Bernátha z Katedry teórie hudby HTF 
VŠMU. Autor poukázal na odlišnosti har-
monicky a tektonicky jednoduchších piesní 
oproti komplikovanejším a prekomponova-
nejším kantátam a arietám.

Keďže v období 18. storočia sa niektoré 
symfónie bratislavského skladateľa Antona 
Zimmermanna pripisovali Josephovi Hayd-
novi, Eva Ferková vychádzala z predpokladu, 
že hudobná reč týchto dvoch významných 
skladateľov, žijúcich a tvoriacich v regióne ra-
kúsko-slovenského pohraničia, nesie viaceré 
znaky podobnosti. Analytický pohľad na Pas-
torálnu symfóniu a Vojenskú symfóniu Anto-
na Zimmermanna v porovnaní s niektorými 
Haydnovými ranými symfóniami tieto parale-
ly potvrdil, ale ukázali sa aj zásadné rozdiely.

Člen spoluriešiteľského vedeckého tímu 
Katedry teórie hudby HTF VŠMU a súčasne 
vedecký pracovník Slavistického ústavu SAV 
Ladislav Kačic sa zameral na tvorbu málo 
známeho, ale významného skladateľa strednej 
Európy z obdobia prvej polovice 18. storočia, 
Josepha Umstatta. Umstatt bol plodným skla-
dateľom omší, oratórií a ďalších cirkevných 
skladieb, ale komponoval aj symfónie, kon-
certy, komornú hudbu atď. Ladislav Kačic 
zdokumentoval v tvorbe Umstatta štýlové 
prieniky baroka a klasicizmu, ktorých pôvod 
našiel v uplatnení postupov barokového kon-
trapunktu v kombinácii s motivickou výstav-
bou patriacou štýlovo ku klasicizmu.

Pre interpretačnú prax a frázovanie je cí-
tenie správnej metrickej a rytmickej pulzácie 
hudby a jej prípadný tanečný pôvod pred-
pokladom adekvátnej interpretácie. Z tohto 
predpokladu vyšiel aj nemecký muzikológ 
poľského pôvodu, pôsobiaci nielen na Hoch-
schule für Musik v Mannheime, ale aj na Uni-
verzite Mozarteum v Salzburgu, Michael Mal-
kiewicz. Vo svojom príspevku zdokumentoval 
prieniky hudby a tanečných rytmov v du-
chovnej tvorbe Mikolaja Gomólku a Jacobusa 
Gallusa. Autor objavil v mnohých skladbách 
stopy tanečných rytmov, najmä pavany a gal-
liardy, a aj prakticky predviedol krokové va-
riácie a tanečné figúry, ktoré príslušným tan-
com a rytmom mohli zodpovedať. 

Fyzickými, manuálnymi a mimickými 
danosťami a predpokladmi pre interpretáciu 
starej hudby sa vo svojom príspevku zaoberal 
Peter Röbke, profesor viedenskej Universität 
für Musik und darstellende Kunst. Ako peda-
góg inštrumentálnej a vokálnej interpretácie 
preukázal závislosť kvality tónu od práce s fy-
zickým aparátom interpreta.

Problémy autorstva diela Prothimia sua-
vissima, ktoré vydalo nemenované nemecké 
vydavateľstvo v 17. storočí, priblížil v kon-
frontácii s výsledkami historického výskumu 
Ladislava Kačica viedenský muzikológ Her-
bert Seifert. Pri iniciálkach autora skladby J. 
S. A. B., ktoré boli uvedené na notách, bolo 
možné uvažovať o viacerých autoroch – naprí-
klad o Sebastienovi Brossardovi, či Antoniovi 
Bertalim, avšak podľa zistení L. Kačica je šesť 
sonát druhého dielu tohto cyklu sonát pre 3-4 
hlasy a basso continuo identických s hudbou 
Samuela Capricorna. Autor príspevku skúmal 
možnosti odlíšenia hudobných štýlov spome-
nutých skladateľov.

Zuzana Martináková z novozaloženej 
súkromnej umeleckej univerzity v Banskej 
Štiavnici analyzovala modálne myslenie 
niektorých slovenských skladateľov, tvoria-
cich v období 16. – 17. storočia a konfronto-
vala ho s modálnymi postupmi skladateľov 
strednej a západnej Európy.

Prezentáciu najvýznamnejších historic-
kých nástrojov patriacich do archívu hudob-
ných nástrojov Instrumentenarchiv des Stiftes 
Seitenstetten pripravil rakúsky muzikológ 
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a spevák Michael Wagner. Pri vybraných ná-
strojoch zdokumentoval nielen mená a pôvod 
výrobcov, ale aj miesto a rok výroby nástroja 
(pokiaľ sú známe).

Hudobný repertoár, mená hudobníkov 
a súpis používaných nástrojov, to sú dôležité 
historické informácie dokumentujúce hu-
dobný život a historickú interpretačnú prax 
v regiónoch najvýznamnejších moravských 
miest – Prostějov, Olomouc a Rožmberk.  
Autor príspevku moravský muzikológ Vla-
dimír Maňas poukázal na význam súpisu 
hudobnín a hudobných nástrojov, ktorý sa 
nachádza na hrade v Prostějove a dokumen-
tuje činnosť pražskej dvornej kapely. O rozvoj 
hudobného života Moravy v tom období sa 
zaslúžili jednak magnáti a milovníci hudby 
(napríklad Karl von Liechtenstein), jednak 
významní skladatelia a interpreti (Monte, 
Luy thon, Regnart a ďalší).

Predmetom výskumu viedenského muzi-
kológa Markusa Grassla sa stali hudobníčky 
a skladateľky minulosti, ktorých mená boli 
prevažne zatienené osobnosťami mužských 
skladateľov. Jednou z významných francúz-
skych skladateliek na prelome 17. a 18. sto-
ročia, ktorej hudba prenikla aj do nemecky 
hovoriacich krajín, bola Elisabeth-Claude 
Jacquet de La Guerre (1665 – 1729). Autor 
sa zameral na problémy recepcie jej hudby 
v týchto krajinách.

Skutočnosť, že W. A. Mozarta možno 
považovať za významnú osobnosť v oblasti 
improvizačných techník, nie je až taká zná-
ma širokej verejnosti. Jej výskumu a možnos-
tiam jej pedagogického uplatnenia sa venoval 
muzikológ a pedagóg klavírnej interpretácie 
Wolfgang Brunner. 

Cirkevná hudba 17. a 18. storočia v kra-
jinách českej koruny je zdokumentovaná 
viacerými prameňmi, či už ide o zbierky 
skladieb, kroniky alebo koncertné priestory, 

v ktorých príslušná hudba znela. Najfrekven-
tovanejšími priestormi pre znenie cirkevnej 
hudby boli samozrejme kostoly a chrámy, 
ktoré sa stali predmetom výskumu bývalého 
pedagógia dejín hudby Palackého univerzity 
v Olomouci Jiřího Sehnala. Autor poukázal 
na súvislosť priestorových možností a obme-
dzení príslušných kostolov s obsadením, pre 
ktoré boli skladby komponované, či už išlo 
o zborové skladby a cappella, alebo o vokál-
no-inštrumentálne kompozície.

Nielen v záverečnej diskusii, ale priebež-
ne, počas celého trvania sympózia, sa účast-
níci venovali významu a možnostiam oživo-
vania historickej hudby a jej najadekvátnejšej 
interpretácii, ktorú v minulosti ovplyvňovali 
nielen dobové zvyklosti a normy, stupeň 
vedeckého a teoretického nazerania, ale aj 
technické možnosti či obmedzenia dobových 
nástrojov a závislosť hudobníkov i skladateľov 
od finančnej podpory jednotlivých mecénov, 
hudobných spoločností, cirkvi, miest a in-
štitúcií. Mnohé problémy minulosti sú živé 
a aktuálne aj dnes, samozrejme v pozmene-
ných podmienkach, ovplyvnených techno-
logickým pokrokom na jednej strane, ale aj 
trhovo závislým fungovaním štátov na strane 
druhej. V podmienkach slovenského hudob-
ného života je oživovanie starej hudby čoraz 
náročnejšie kvôli znižujúcim sa finančným 
dotáciám a klesajúcemu záujmu štátu o roz-
voj umenia a kultúry, ktoré nie sú ekonomic-
ky ziskovými subjektmi.

Perspektíva ďalšieho rozvoja poznávania 
teórie a praxe historickej interpretácie však 
nie je beznádejná, pokiaľ je stále predmetom 
záujmu vzdelaných a nadšených profesioná-
lov – muzikológov, interpretov, pedagógov, 
ale aj pokiaľ má svoje publikum medzi poslu-
cháčmi a milovníkmi hudby. 

Eva Ferková

Seventh Symposium of the Study Group Music and Minorities. Zefat, izrael,  
7. – 12. augusta 2012

V dňoch 7. až 12. augusta 2012 sa uskutoč-
nilo v priestoroch Zefat Academic College 
v Izraeli siedme medzinárodné sympózium 

študijnej skupiny Music and Minorities 
/ Hudba a menšiny, pôsobiacej pri Interna-
tional Council for Traditional Music (ICTM). 


